

生活拮据却资助4名孩子 “我想照亮哪怕一个人也好”

清华贫困生自白感动网友



“我想像他们一样，照亮哪怕其他一个人也好。”近日，一篇清华贫困生的匿名自白《在树洞里》流传于网络，受到广泛关注。

截至10日下午6时许，该文微博话题阅读量高

达1.4亿。人民日报、新华社、共青团中央、澎湃新闻等众多微信公号以《清华贫困生的“树洞”刷屏：这大概就是“自强不息，厚德载物”吧》为题，相继转发该报道。

即使贫困也想照亮他人

清华学子匿名自白感动网友

“你们知道T35吗？我很感谢这趟列车，这是唯一一辆从安徽到北京依然有硬座的白皮列车。”这名清华学子在匿名自白中称，他来自安徽，为了省钱，自2014年起就从老家坐着这趟硬座一路北上去清华。据他回忆，这趟列车车票很难买，他更多时候是拿着一个小马扎，坐着看一夜的书就到站了。

他提到，当年他入学时奖学金和助学金共计13000余元，扣除学杂费，一年可支配的只有6500元。为此，他给自己制定了严格的开支计划，每个月只能花400元。同学吃西瓜喝饮料时，他只能默默喝水；在食堂里，总是想办法用最少的钱吃到最可口的饭菜；由于无法承担班级出游花销，大一时还错过了和同学的合影……这些内容

琐碎而朴实，却又直抵人心。“我每年要写两封信，一封是给发放奖学金的企业，一封是给基金会的。”在获得资助的同时，这名学子会定期给那些给予他帮助的企业和组织送上手写信。后来，他通过兼职有了稳定的收入，也获得了保研资格。

从研一开始，他每个学期都会拿出3200元，资助4名家乡希望小学的孩子，为他们提供一学期的生活费、学杂费等。每学期回家，他也会去看这些孩子，给他们讲述外面的世界。年末，他说希望未来有一天能像清华校友一样成立基金会，去真正做一些实事，“我想像他们一样，照亮哪怕一个人也好”。

笔者注意到，不少清华校友纷纷转载该文。“因为穷

过，所以更觉帮助的可贵。”一名自称是清华大学力学博士罗承成的网友表示，写下这篇文章的学弟至今仍不算富裕，但却心系那些贫困学子。这种推己及人的情怀、力所能及帮助他人的态度，他颇有感触。

清华大学硕士孙同学告诉笔者，之前他也看过很多类似的清华学子的励志故事，但这个学长在生活稍有改善后就能想着去帮助他人，这种情怀难能可贵。他也希望自己能学有所获，日后用知识回馈社会。

“朋友圈已经刷屏了。”另一名江同学称，目前大家争相转发这篇文章，他看完后深受震撼。文章里没有卖惨、也没有诉苦，学长用最朴实的语言讲述了自己的大学生活，让他看到苦难中的韧劲。

**因为淋过雨 也想为别人撑伞
不少网友跟帖许下资助诺言**

11月10日，“清华贫困生每月花400却资助4名孩子”的话题登上微博热搜榜第三。截至10日下午6时许，阅读量高达1.4亿。当天，人民日报、新华社、共青团中央、澎湃新闻等多个微信公号以《清华贫困生的“树洞”刷屏：这大概就是“自强不息，厚德载物”吧》为题，相继转发这一报道。

不少读者和网友也表达了对这名同学的敬佩之情。“因为淋过雨，也想为别人撑伞！”“以我来时路，赠你沿途灯。”有网友借用这两句话来形容这名同学。笔者还看到，不少有着相似经历的网友也分享了他们的故事。

一网友在微博上留言：“跟我的经历很相似，那段艰

苦的岁月让我成长、成熟。我上了军校后，开始资助贫困生。我还攒了很多硬币，全捐给了希望工程。到现在我也一直在资助学生，也许是因为穷，我更懂得那黑暗中的一抹阳光，是多么可贵！”

“我18年前上武汉大学，每年去学校都要坐40个小时绿皮车。不得不感叹，我们的祖国发展好快。”也有网友回忆起求学时的艰苦岁月。

更有不少在校学生深受感动。黄河科技学院南校区的李同学11日下午3时54分留言：“我决定等我能养活自己了，也要学这位清华学长一样资助贫困生，此言为证！等我！如果这个话题未来继续存在，等我来履行诺言。”

据楚天都市报

中国地方都市报最具影响力十强 菏泽第一全媒体平台
植根菏泽 记录时代 服务百姓 传递温暖



牡丹晚报“菏”您一起

白纸黑字，是恒久的记录；铅墨芳华，是最好的见证。
一座城，一张报，一份情怀，让我们在一纸墨香中读懂菏泽！

欢迎订阅2022年度牡丹晚报

抢订热线: 5969500 18105308833 全年定价: 330元

牡丹区(乡镇): 5199058 曹县: 3214649
定陶: 2212885 单县: 4657316 东明: 3135668
巨野: 8010808 鄄城: 13678602571
郓城: 6532588 成武: 8726017
(各县区订阅牡丹晚报，以邮局政策为准)